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Povestea Vieții: Meșteșugarii DeltaCraft

Povestea Vieții: Meșteșugarii DeltaCraft este un demers ce 
are la bază o temă de cercetare a meșteșugarilor din zona 

nord-dobrogeană și își propune să aducă în prim-plan poveștile aces-
tora într-un context apropiat publicului contemporan. 

În cei aproape cinci ani de activități în cadrul platformei Delta-
Craft - o platformă colaborativă inițiată în 2015 cu scopul de a face 
un efort în conservarea, prezervarea și promovarea patrimoniului 
imaterial din Delta Dunării, echipa proiectului, împreună cu experți 
etnologi din Tulcea au făcut cercetări consistente privind meșteșu-
gurile deltaice și oamenii care încă le practică. Este clar că avem de-a 
face cu un fenomen în continuă scădere, apreciind în prezent exis-
tența a nu mai mult de 30 de meșteșugari tradiționali nord-dobro-
geni, care au un anumit nivel de performanță practicând meșteșugu-
rile tradiționale. 

Demersul Povestea Vieții își propune să exploreze lumile a 
șase meșteșugari, dintre cei mai prolifici, în munci precum pielărie, 
împletituri din papură, construcția acoperișurilor din stuf, țesut, cu-
sut, pictură. 

Proiectul a presupus activități de documentare și cercetare de 
teren, interviuri ample filmate, înregistrări audio și foto, apoi cura-
toriat artistic și construcția unei expoziții, DeltaCraft. Povestea Vieții, 
precum și intervenția artistului contemporan Ionuț Dulămiță, care a 
realizat cinci lucrări de tip portret ale meșteșugarilor vizitați.

Demersul își propune să contribuie la eforturile de conservare 
a patrimoniului cultural imaterial din zona nord-dobrogeană, alegând 
abordarea promovării poveștilor ultimilor meșteșugari din Deltă și a 
tehnicilor pe care aceștia le stăpânesc către publicul contemporan. 

Echipa de documentare și producție a fost formată din echipa 

DeltaCraft: Oana Neneciu, Loredana Pană și Andrei Dudea (fotograf 
şi producător video) și artistul Ionuț Dulămiță. Ei au vizitat gospodă-
riile meșteșugarilor Florica Arion - împletituri papură, Florian Toma 
- pielărie tradițională, Nedin Geanbai- pictură, obiecte tradiționale 
tătărăști, Paraschiva Gălățeanu - cusut, Costel Crimschi - construcție 
acoperișuri din stuf și Paraschiva Constantin - țesut.

Extrase din interviurile realizate cu meșterii:
Costel Crimschi (Letea, meşter acoperișuri din stuf)
Născut și crescut în satul Letea, Costel Crimschi a plecat la 

Școala Profesională la Tulcea, unde s-a calificat ca mecanic agricol. În 
1969, după finalizarea stagiului militar, a plecat la București să prac-
tice caiac-canoe la clubul Dinamo, în 1972 a devenit campion nați-
onal, iar în 1976 a trebuit să se întoarcă acasă să aibă grijă de tatăl 
rămas văduv și de gospodărie: „M-am lăsat, m-am retras la părinți că 
maică-mea a murit, taică-miu a rămas. M-am angajat aici, la amenaja-
rea piscicolă… După armată am intrat în lotul olimpic. Sportul oricum 
se termina, sportul e bun cât ești tânăr”, ne spune Nea Costel.

S-a angajat la amenajarea piscicolă Popina și a fost pe rând me-
canic, fochist, tractorist, iar după Revoluție a devenit primar și mai apoi 
viceprimar în comuna C.A. Rosetti, de care aparține și satul Letea.

Odată cu Revoluția din 1989, s-a închis amenajarea, iar Costel 
Crimschi a trebuit, din nou, să se reorienteze. De acoperișuri s-a apu-
cat pe la 40 de ani și practică meseria de peste 25 de ani. A fost și 
pescar câțiva ani, până a ieșit la pensie.

„Am început cu acoperișuri pe la patruzeci și ceva de ani. Am 
25 de ani de activitate, lucram când aveam unde. După ce am termi-
nat mandatul la primărie, nu te angaja nimeni și m-am apucat de asta, 
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12am intrat și la pescuit și apoi am ieșit la pensie”.
Costel Crimschi are două fete și un băiat, Petre, cu care lucrează 

în prezent acoperișuri și care locuiește în gospodăria familiei, împre-
ună cu soția, fetița de 3 ani și au încă un bebe pe drum. „Partenerul 
meu cu care lucram nu prea era sigur pe el, bea, nu era serios și atunci 
l-am luat pe Petre ajutor după ce a terminat liceul. A învățat repede, 
în câteva case lucra mai bine ca mine”, spune cu mândrie Nea Costel.

Acum nu prea mai lucrează, că e greu la vârsta asta, totuși ne 
spune că anul trecut a făcut casa regizorului, de lângă biserică. Acum 
Petre face acoperișuri, atunci când are timp, căci și Petre are o nouă 
slujbă, la Tulcea.

Florian Toma (Agighiol, meşter hămurărie tradițională)
Florian s-a născut cu meșteșugul hămurăriei în sânge. La șase 

ani făcea hamuri pentru câini și pisici, era prea mic să mânuiască pie-
lea pentru un cal, la 12 ani a făcut primul ham adevărat, iar la 13-14 
ani lucra hamuri pentru trei sate. „La 14 ani eram deja artist! Făceam 
cu drag, cu capse, cu nasturi, dichisite. Cu cât le făceai mai frumoase, 
cu atât aveai mai mulți clienți. Îmi era și mie mai drag să le fac pe 
atunci”, spune Florian.

Argăsitul pielii și hămurăria se află în familia lui de când se știe, 
fiecare membru învățând de la predecesorii săi. Pe vremea comunis-
mului, bunicul lui Florian era coordonatorul atelierului de hămurărie 
de la CAP, din Tulcea, iar acum, la cei 80 de ani ai săi, se bucură că 
are o pensie. Ultima comandă la care s-a implicat a fost chiar cea din 
primul proiect DeltaCraft, când designerul Ana Botezatu a propus fa-
miliei Toma să realizeze Monumentul de ciucuri. Se spune că ciucurii 
agățați de hamurile cailor țin duhurile rele la distanță și păzesc atât 
calul, cât și toată familia, de necazuri și boli. Totodată, cu cât hamul 
este mai încărcat, cu atât bogăția familiei este mai mare. Ana a creat 
atunci Monumentul, o construcție simbolică în care a unit 100 de ciu-
curi. Doar o familie atât de pricepută și unită în meșteșugul lor putea 
să realizeze într-un timp atât de scurt comanda, iar de atunci, Florian 
a rămas an de an în echipa DeltaCraft.

„Abia mă aștepta tata să vin să lucrez cu el, dar mi-a plăcut și 
mie. (…) Meseria asta trebuie să-ți placă că nu îți intră forțat în cap. Să 
dovedești că ai sânge de meșeriaș în tine”, apreciază Florian.

În zona Agighiolului doar familia Toma mai face hamuri, iar cli-
enții îi caută. Când nu au comenzi merg din sat în sat, să-și prezinte 
marfa, acolo unde știu că e nevoie: „Dacă știu că există hămurar în-
tr-un sat nu mă duc acolo, că doar nu îi iau pâinea de la gură omului. 
Dar în zona noastră, mai e unul la Jurilovca și la Baia, apoi doar în 
Constanța”.

Florian are 38 de ani, este căsătorit de la 18 ani, are un fiu 
aproape major și o fetiță de numai câteva luni. De la el nu o să mai 
preia nimeni meșteșugul, dar nu îi pare rău: „Pe vremuri, asta era 
cea mai căutată meserie în zonă. Erau CAP-urile, totul se făcea cu 
cai: aratul, discuitul, plantatul. Acum este pe cale de dispariție, nu 
se mai folosesc caii”.

Florica Arion (Luncavița, meşter împletituri papură)
Tanti Florica este o femeie energică, vorbește tare și glumește 

în fiecare frază spusă. Ne-a cucerit încă din 2015, când alături de 
Emese Pop, unul dintre primii designeri implicați în DeltaCraft, a 
realizat paravanul din papură. Tanti Florica ne explica atunci că pa-
pura nu poate fi împletită drept, pe o suprafață plană, că are nevoie 
de un calapod, pe care ea să muleze apoi materialul moale din mâi-
nile sale. Soluția tot de la ea a venit, când a scos din magazie vechiul 
război pentru papură, pe care a țesut până la urmă plăcile duble ale 
paravanului.

Paravanul pentru care tanti Florica a muncit a ajuns în Viena și 
în zeci de expoziții naționale și internaționale, chiar și în fața Prin-
țului Charles, iar toți s-au minunat de naturalețea și măiestria lui.

Meseria a învățat-o de la tatăl său, iar la 14 ani, după ce a ter-
minat opt clase, a intrat deja pe Secție (Cooperativa din Luncavița 
unde exista și secție de împletit papură). „M-am născut în papură. 
Taică-miu s-a ocupat cu rogojini, mai pe înțelesul lumii, făcea pa-
pornițe. Noi le ziceam coșniți, erau țesute în război ca papornița lui 
Amza Pelea”, explică tanti Florica. Coșnițele erau folosite de local-
nici în loc de genți și rucsacuri, le agățau în coada sapei și mergeau 
la colectiv cu ele.
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14Paraschiva Gălățeanu (Jijila, ţesătoare-cusătoare)
Printre cei aproape 50 de oameni pe care i-am vizitat în 2015 

pentru a ne documenta cu privire la meșteșugurile și meșteșugarii 
care le mai practică a fost și Paraschiva Gălăţeanu, iar Ana Botezatu 
- designer, parte din echipa DeltaCraft - s-a lipit de ea. Amândouă au 
același tip de atenție la detalii, dragoste pentru semnele cusute și 
în general același talent la lucrurile de mână: cusut, brodat, împletit, 
țesut și altele. Împreună au creat Așternuturile Bune: un colaj de po-
vești despre comunitățile din Deltă, simbolurile lor, dar și un discurs 
despre simplitate și utilitate, iar apoi bluzele DeltaCraft, create de 
Ana şi cusute de Paraschiva. Abilitatea cu care Paraschiva s-a adaptat 
la cerințele și dorințele Anei au fost remarcabile și dovadă a bunei lor 
înțelegeri stau obiectele create și lucrate în echipă.

Deși are o vârstă onorabilă, când vorbești cu ea despre mun-
ca ei, ai senzația că e o tinerică sprințară. Asta pentru că iubește să 
lucreze, este modul ei de a trăi și de a se bucura de viață: „Îmi place 
foarte tare să lucrez. Când m-am suit în pat, la lucru, nicio grijă nu mai 
am, sunt cea mai fericită”, spune în deschiderea discuției Paraschiva, 
după ce ne face tuturor loc sub bolta de vie.

Text: Oana Neneciu
Director executiv,
Centrul pentru Politici Durabile Ecopolis
Foto: Andrei Dudea
Membru în echipa DeltaCraft. Povestea Vieții
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